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rasgadas ou rasuradas. A folha de respostas e a fol ha de redagdo deverdo ser preenchidas
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PROVA DE LINGUA PORTUGUESA E LITERATURA BRASILEIRA
(Questdes de 01 a 10)

TEXTO1

Como eu ndo possuo

Mario de Sa Carneiro

Olho em volta de mim. Todos possuem —
Um afecto, um sorriso ou um abraco.

S6 para mim as ansias se diluem

E ndo possuo mesmo quando enlago.

Roca por mim, em longe, a teoria
Dos espasmos golfados ruivamente;
S&o éxtases da cor que eu fremiria,
Mas a minh’alma para e ndo os sente!

Quero sentir. Nao sei... perco-me todo...
N&o posso afeicoar-me nem ser eu:
Falta-me egoismo para ascender ao céu,
Falta-me uncédo pra me afundar no lodo.

N&o sou amigo de ninguém. Pra o ser
For¢coso me era antes possuir

Quem eu estimasse — ou homem ou mulher,
E eu nédo logro nunca possuir!...

Castrado de alma e sem saber fixar-me,

Tarde a tarde na minha dor me afundo...

Serei um emigrado doutro mundo

Que nem na minha dor posso encontrar-me?...

Como eu desejo a que ali vai na rua,

Tao agil, tdo agreste, tdo de amor...

Como eu quisera emaranha-la nua,

Bebé-la em espasmos de harmonia e cor!...

Desejo errado... Se a tivera um dia,

Toda sem véus, a carne estilizada

Sob o0 meu corpo arfando transbordada,

Nem mesmo assim — 0 ansia! — eu a teria...

Eu vibraria s6 agonizante

Sobre o seu corpo de éxtases doirados,
Se fosse aqueles seios transtornados,
Se fosse aquele sexo aglutinante...




De embate ao meu amor todo me ruo,
E vejo-me em destrogo até vencendo:
E que eu teria s, sentindo e sendo
Aquilo que estrebucho e n&o possuo.

Texto retirado do livro FERREIRA, MARIA Ema Tarracha. Mario de Sa Carneiro, poesias . Biblioteca
Ulisses de Autores Portugueses, Lisboa, 2000.

1) Assinale a alternativa que resume com maior exatiddo o sentido do poema de
Mario de Sa Carneiro:

a) O eu lirico, deprimido, quer fugir da vida deixando uma imagem pessimista e
sombria dos acontecimentos cotidianos.

b) O eu lirico expressa, de um modo triste, a falta de algo em sua vida, mas que
tenha chegado perto de realizar-se.

c) O eu lirico € conduzido por um estado de melancolia advindo da auto-tortura que
o leva a uma dimenséao de mundo representada pela fuga.

d) O eu lirico se vé diante de um estado de marginalidade afetiva e social decorrente
da auséncia de posse.

2) Leia atentamente: “Falta-me egoismo para ascender ao céu / Falta-me u  ncéo
pra me afundar no lodo.” Comparando 0s versos anteriores encontramos uma
relacdo entre eles, esta relacao se estabelece pela (0):

a) Dualidade na exposicdo de caminhos que o eu lirico ndo segue.

b) Nostalgia de uma alma buscando algo inatingivel.

c) Oscilacao de expressdes que buscam o mesmo sentido.

d) Disperséao e duvida de uma alma que vive um conflito.

3) “E vejo-me em destroco até vencendo .” Neste verso encontramos:

a) A substituicio de uma expressao por outra menos brusca para evitar uma
afirmacao desagradavel.

b) A aproximacao de termos que se opdem, trazendo nova significacao as palavras.
c) Apresentacao de um termo em sentido oposto ao usual, obtendo-se, com isso,
efeito critico ou humoristico.

d) Substituicdo de um nome por uma expressao que o identifique com facilidade.

4) Em relacdo ao seguinte verso: “Mas a minh’alma péara e ndo os sente!”,
escolha a melhor alternativa. Ha a supresséo da vogal “a” na palavra minha, isso se
deve a necessidade de:

a) criar um recurso puramente visual.

b) manter a metrificagdo do poema.

c) desfazer o encontro de duas vogais.

d) manter o ritmo do poema.

5) Assinale a alternativa que possui uma palavra que deixou de ser acentuada,
segundo as normas do novo acordo ortografico da lingua portuguesa:

a) SO para mim as ansias se diluem.

b) Mas minh’alma para e nao os sente.

c) Falta-me egoismo para ascender ao céu.

d) Como eu quisera emaranha-la nua.



As questdes de 6 a 10 devem ser respondidas com bas e na leitura das obras
indicadas previamente.

6) Assinale a afirmativa CORRETA sobre o livro O Seminarista , de Bernardo
Guimaraes.

a) H4, no romance, caracteristicas predominantes do Realismo, estilo que
predominou na segunda metade do século XIX.

b) O espaco do livro € o interior de Minas Gerais, especialmente a cidade de
Congonhas, onde Eugénio cursa o seminario.

c) O foco narrativo do romance estd em primeira pessoa. Quem conta a historia é
Eugénio, em forma de flashback, quando, jA adulto, relembra sua desventura
amorosa.

d) Quase ndo ha dialogos no livro, 0 autor, assim como Seus contemporaneos

folhetinescos, privilegia do discurso indireto.

7) Qual é o motivo pelo qual Eugénio é enviado para o seminario no livro de
Bernardo Guimaraes?

a) A madrinha de Eugénio e mée de Margarida, Umbelina, teme pelo romance entre
os dois meninos e sugere aos compadres o envio de Eugénio para o seminario.

b) A mae de Eugénio teve complicacdes durante o parto, o que a fez prometer para
Deus que, caso seu filho se salvasse, ele seria um padre. Eugénio entéo é obrigado
a cumprir a promessa da mée.

c) Como a mae de Eugénio ndo consegue engravidar, faz uma promessa religiosa
para que, caso iSso acontecesse, o filho tornar-se-ia padre.

d) O protagonista Eugénio se mostra, ainda muito jovem, um menino muito
inteligente e religioso. Seus pais, visualizando a vocacdo celibataria do filho e
desejando a carreira eclesiastica a ele, enviam-no ao seminario.

8) Assinale, entre as descricdes abaixo, aquela que NAO corresponde corretamente
ao personagem do livro O seminarista .

a)‘Era uma matrona gorda e corada, de rosto sempre afavel e prazenteiro [...]”
(SENHORA ANTUNES).

b) “[...] fazendeiro de medianas posses. Trabalhador, bom e extremoso pai de
familia, liso e sincero em seus negocios” (FRANCISCO ANTUNES).

c) “[...] fora casada com um alferes de cavalaria, que havia morrido nas guerras do
Rio Grande do Sul [...]” (UMBELINA)

d) “[...] uma encantadora menina, de muito bom natural e muito viva e
engracadinha”. (MARGARIDA)

9) A morte e a morte de Quincas Berro D’Agua , de Jorge Amado, tem como traco
recorrente, EXCETO:

a) critica as aparéncias sociais;

b) idealizacdo da morte;

c) ironia e humor;

d) visdo romantica das classes populares.



10) As alternativas abaixo trazem afirmativas sobre o enredo do livro de Jorge
Amado. Assinale a INCORRETA.

a) A familia de Quincas, ao saber de sua “segunda morte”, prefere vela-lo na pocilga
onde ele estava e inventar que ele havia morrido no interior.

b) A “morte social” de Quincas acontece no inicio de seu casamento, quando ele era
ainda um jovem funcionario da Mesa de Rendas Estadual.

c) Os amigos de malandragem de Quincas € quem animam seu veldrio e o tiram de
la para sua despedida.

d) O apelido de Quincas veio de um episédio bem humorado em que ele bebe agua
ao invés de cachaca.

| PROVA DE LINGUA ESPANHOLA (Questdes de 11 a 15) |

Leia atentamente o texto e responda as questbes de 11 a 15.

Papa promete
ayudar a las
Abuelas de Plaza
de Mayo

El pontifice dijo a la delegacidon que "cuenten ébmpara buscar el paradero de los hijos df
desaparecidos durante la dictadura militar en Angan

11°}

CIUDAD DEL VATICANO, abr. 24, 2013.-El papa Francisco salud6 este miércoles a una delegacién
de las Abuelas de Plaza de Mayo de Argentina y les dijo que "cuenten con él" para buscar el paradero
de los hijos de desaparecidos durante la dictadura militar (1976-1983), que fueron apropiados
ilegalmente por otras familias.

La presidenta de esta organizacion, Estela de Carloto, manifestd esta disposiciéon que les ha
transmitido el pontifice tras el encuentro que mantuvo hoy con el papa en el Vaticano al
final de la audiencia publica de los miércoles.

"Cuenten conmigo, estoy a vuestra disposicion", le dijo el papa Bergoglio a De Carloto, que
acudi6 a la audiencia junto a Juan Cabandié, hijo de desaparecidos durante la dictadura
militar y Buscarita Roa, miembro de la asociacion.

Las Abuelas de la Plaza de Mayo pidieron al papa que se abran los archivos de la Iglesia
argentina y del Vaticano para ayudar a averiguar donde estan los hijos de desaparecidos.
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El encuentro se produjo al final de la audiencia publica de los miércoles, celebrada en la
plaza de San Pedro.

El papa Bergoglio se acerco hasta ellos y departidé varios minutos en un ambiente de gran
cordialidad.

Se les vio son reir y charlar animadamente. En un momento, el pontifice besé a Carloto, a la
que durante el encuentro tomé en varias ocasiones las manos, quien, por su parte, le
entreg6 una carta.

Las Abuelas de Plaza de Mayo luchan por encontrar alca si medio millar de hijos de
desaparecidos apropiados ilegalmente durante el régimen militar.

Tras la eleccion el pasado 13 de marzo del arzobispo de Buenos Aires, Jorge Mario
Bergoglio, como papa, Carloto expres6 su deseo de encontrar se con él, a quien cuestiond
por "nunca" haber hablado de los desaparecidos ni de los nietos buscados mientras fue
cardenal primado de Argentina.

SIMON PERES SE REUNIRA CON PAPA FRANCISCO

Por otra parte, el presidente israeli, Simén Peres, viajarda a Roma el préximo lunes para
convertirse en uno de los primeros dirigentes mundiales en reunirse con el papa Francisco
en El Vaticano desde su nombramiento el mes pasado, informoé hoy su oficina.

En el encuentro hablardn de "la promocién de la paz y la estabilidad en Oriente Medio y la
promocién del didlogo de paz entre Israel y los palestinos", precisé su oficina en un
comunicado.

"La profundizaciéon y fortalecimiento de las relaciones entre Israel y El Vaticano y entre el
pueblo judio y el cristianismo, y la promocién de la lucha mundial contra la pobreza" también
estaran en la agenda de la reunién, que tendra lugar el proximo martes.

Peres, Premio Nobel de la Paz en 1994 junto con Yaser Arafat e Isaac Rabin, recibira la
"Medalla de Honor por la Paz" en una ceremonia en la Basilica de San Francisco en Asis, con
cientos de monjes franciscanos.

Fonte: http://noticierostelevisa.esmas.com/internacional - Acessado em Abril de 2013

11) O texto apresentado confirma todas as alternativas, EXCETO:

a) No texto jornalistico apresentado, fica clara a intencao do Pontifice em ajudar esta
delegacdo das Avés da Praca de Maio na Argentina, para buscar o paradeiro dos
filhos desaparecidos durante a ditadura de 1976 a 1983.

b) As Avos da Praca de Maio pediram ao Papa, através de sua representante, Estela
de Carloto, nesta ultima Quarta, 24 de Abril, para que se abrissem 0s arquivos da
Igreja do Vaticano e da Argentina para ajudar a averiguar onde estdo seus filhos
desaparecidos.

c) O encontro de Bergoglio e Carloto se deu depois das costumeiras reunides de
quartas-feiras, na Praca de San Pedro, na Argentina.

d) Simon Peres, presidente de Israel, terd a honra de se tornar um dos primeiros
lideres mundiais a se encontrar com o Papa no Vaticano, desde sua nomeagao més
passado, e falardo sobre a promocao da paz e a estabilidade no oriente Médio e a
promocao do didlogo de paz entre Israel e palestinos.




12) Observe a frase: “Tras la eleccion el pasado 13 de Marzo de arzobisp o de
Buenos Aires, Jorge Mario Bergoglio , como papa, Ca rloto expres6 su deseo
de encontrarse con él... ”. A palavra “Tras”, em sua funcédo morfologica, é:

a) Verbo “acontecer”, no Passado Patrticipio.

b) Expressao idiomatica da lingua espanhola arcaica, portanto sem significado.

c) Conjuncdo adversativa que significa “mas”, visto que estd dando a ideia de
oposicao entre as duas oracoes.

d) Preposicao que tem por sinbnimo na Lingua Espanhola as palavras “Después de”.

13) Qual verbo no “Passado Simples” em espanhol tem seu significado CORRETO
em portugués:

a) acudio (acudiu)

b) acepto (aceitou)

c) acerco (cercou)

d) entrego (entregou)

14) Qual informacédo é CORRETA sobre o texto:

a) A manchete do jornal remete a ideia que o papa ajudard um dos monumentos
mais memoraveis de Buenos Aires: La Plaza de Mayo.

b) O texto jornalistico faz mencéo a dois enunciados importantes em que o Pontifice
argentino esta envolvido. Um em que ha informacdes sobre a ajuda oferecida nesta
dltima quarta, 24 de abril, a uma delegacdo das Avos da Praca de Mayo,
prometendo a elas ajuda, e em outro a noticia de que o Papa recebera a visita do
presidente de Israel no Vaticano, a qual durara trés dias.

c) A visita de Simon Peres tera por finalidade romper com os lacos religiosos entre
Judeus e Cristdos, visto o Papa ser catélico.

d) Estela de Carloto, representante da delegacdo das Avés da Praca de Mayo,
questionou o fato do Papa nunca ter mencionado o desaparecimento dos filhos e
netos, desde que tomou posse no ultimo més de Mar¢o no Vaticano.

15) Observe a frase: “...precis6 su oficina en un comunicado” . A palavra
“precis6” tem o mesmo significado e tempo verbal em:

a) Ella fue al médico por que necesitdé de un medicamento.

b) El profesor dijo todas las fechas para la prueba.

c) Angelita dird que todos los alumnos trendram que ir.

d) Yo necesité de un tempo mayor para la entrevista.

PROVA DE MATEMATICA (Questbes de 16 a 25)

16) De acordo com os conceitos fundamentais de geometria plana, € CORRETO
afirmar que o ponto de intersecdo das medianas de um triangulo qualquer é
chamado de:

a) ortocentro.

b) baricentro.

c) ponto médio.

d) circuncentro.



17) Carlos foi a uma papelaria e comprou duas canetas, trés cadernos e uma régua,
pagando um total de trinta reais e quarenta centavos. Angélica foi a mesma
papelaria e comprou uma caneta, dois cadernos e uma régua, pagando vinte reais e
dez centavos pelos objetos. Se Patricia comprasse uma caneta, um caderno e uma
régua, qual seria o total pago por ela, sabendo ainda que a Beatriz pagou noventa e
guatro reais e cinquenta centavos por cinco canetas, dez cadernos e duas réguas?
a) R$ 10,30.

b) R$ 11,80.

c) R$ 12,30.

d) R$ 15,00.

18) A tabela abaixo mostra a distribuicdo da renda das familias, cujos filhos estudam
em uma determinada Escola Municipal de Pouso Alegre (dados ficticios). Pode-se
estimar que a renda média dessas familias seja:

Rendimento Quantidade
Médio de familias
500 - 1000 35
1000 — 1500 60
1500 — 2000 100
2000 - 2500 50
2500 — 3000 20
2 =26¢F
a) 1000,00
b) 1674,53
c) 2587,89

d) N&o é possivel estimar a renda a partir desses dados.

19) Sabendo-se que os pontos (a, b) e (c, d) pertencem ao segundo e quarto
guadrantes, respectivamente, do sistema coordenado retangular XY, € CORRETO
afirmar que o quadrante ao qual pertence o ponto (ad + bc, - ac - bd) é o:

a) 3°

b) 2¢°

c) 1°

d) 4°

20) Um comerciante pretende revestir a rampa de acesso ao seu cCOmeércio com um
piso antiderrapante. Sabendo que a loja esta a 55 cm do nivel da rua, que a rampa
tem 150 cm de largura e que a mesma forma um angulo de 30° com a rua, calcule,
em cm?, a quantidade de revestimentos necessarios para revestir essa rampa.

a) 8250 cm?

b) 14830 cm?

c) 16500 cm?

d) 30000 cm?



21) Quantos anagramas existem na palavra IFSULDEMINAS?
a) 12!/ 2.

b) 12!/ 4.

c) 12!/ (4! - 21).

d) 12!/ (4! * 21).

22) Qual o valor de y de modo que o triangulo (IFS) de vértices | (Im,4m), F (4m,1m)
e S (0,y) tenha area de 9 m??

a)l2m

b) 13 m

c)1lm

d)-2m

23) Qual é o resultado da simplificacdo do nimero complexo z= [(1+i)*°—(1+i)¥] / i*®?
a) 220 — jx2*.

b) 240 — *252,

c) (2+i)*0 = i*2%8.

d) (2-))*° - i*2%,

24) Em um cilindro de 301t cm de perimetro e 20 cm de altura, foi introduzido um
sélido de 10 cm de altura. Sabendo-se que a base do solido € uma elipse, cuja area
é de 2151 cm?, calcule o volume de 4gua ocupado pelo cilindro quando ele estiver
cheio de agua.
a) 4 500mcm?®
b) 3 2501tcm?®
c) 2 350mcm?®
d) 2 250mtcm?®

25) O resultado de ___3109416 &7
log4(log100)

a) 2
b) 6
c)8
d) 12

PROVA DE BIOLOGIA (Questdes de 26 a 30)

26) O Brasil sofre repetidas vezes com algumas doencas que figuram no quadro da
saude publica. Uma delas é a dengue que tem causado muitos problemas a
populacdo e até Obitos. Sobre a dengue, analise o grafico a seguir e responda a
alternativa INCORRETA.



CASOS DE DENGUE NO BRASILDE 1990 A 2012
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FONTE: http://portal.saude.gov.br/portalfarquivos/pdf/dados_dengue classica_2012 at032013.pdf

a) Uma das causas do aumento dos casos de dengue nos ultimos anos pode ser
atribuida ao fato agravante do surgimento de novos tipos de virus, o que dificulta os
procedimentos relativos ao virus.

b) Uma boa alternativa para combate do mosquito Aedes aegypti € a colocacao de
telas nas portas e janelas, pois o mosquito necessita de ambientes cobertos e
fechados para sua reproducéo.

c) No Brasil, durante as estacdes chuvosas, aumentam as campanhas de prevencao
a dengue, que tém como objetivo a reducdo da proliferacdo do mosquito,
transmissor do virus da dengue.

d) O grafico mostra o carater ciclico da dengue, ou seja, 0s surtos epidémicos néo
sdo tao imprevisiveis assim e as pesquisas de larvas nos domicilios (LIRAa) déo
uma boa indicagéo do risco.

27) Leia texto a seguir:

“Dispositivo detecta grupo sanguineo em cinco minuto s: aluna de doutorado da
Universidade do Minho (Portugal), na area da Engenharia Electrénica, venceu a
edicdo nacional do Imagine Cup e vai representar o pais na final mundial. A
investigadora explicou a originalidade e especificidade deste dispositivo que
consegue detectar automaticamente 0 grupo sanguineo: ‘em apenas cinco minutos
determina ABO e Rh. O exame realizado analisa as reacdes obtidas com os

reagentes anti-A, anti-B, anti-Rh.”
Fonte: http://www.cienciahoje.pt/index.php?0id=57480&op=all. Acesso: 17 de Abril de 2013.

A identificacdo do grupo sanguineo pode ser crucial em casos de socorro
rapido em acidentes, por exemplo. Com o intuito de se descobrir 0 receptor
universal , apto a fazer de imediato uma transfusdo sanguinea, dentre cinco
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individuos analisados por um teste similar ao relatado no texto, assinale a alternativa
gue contém o individuo que deveria ser selecionado.

Individuo Soro Anti -A Soro Anti -B Soro Anti -RH

1 Aglutinou nao-aglutinou | ndo-aglutinou
2 Aglutinou Aglutinou nao-aglutinou
3 Aglutinou Aglutinou Aglutinou
4 nao-aglutinou | ndo-aglutinou | ndo-aglutinou
5 nao-aglutinou | ndo-aglutinou | Aglutinou

a) l.

b) 2.

c) 3.

d) 4.

28) Leia o texto abaixo:

“Carta sobre descoberta de DNA vendida por 4 milhdes de euros: em 1953,
Francis Crick dirigiu uma carta ao seu filho de 12 anos para comunicar a descoberta
da estrutura DNA, ja retratada por Wilkins e Franklin por difracdo de raios-x. A carta
foi vendida num leildo, em Nova lorque, por 4 milhdes de euros. Ha 60 anos, Crick
enviou esta missiva de sete paginas onde explicava o0 que era 0 acido
desoxirribonucleico (DNA) e enumerava as quatro bases que o componham,
descoberta feita com o0 seu colega James Watson, ambos ganhadores do Prémio
Nobel. Uma frase da carta diz: “cremos ter descoberto o0 mecanismo basico de cépia

pelo qual a vida surge da vida. Como deves imaginar, estamos muito emocionados”.
Fonte: http://www.cienciahoje.pt/index.php?oid=57442&op=all. Acesso em 11 de Abril de 2013

A partir dos seus conhecimentos e tendo por base a descoberta abordada no
texto apresentado, assinale a alternativa CORRETA.
a) O DNA é composto por quatro bases nitrogenadas, que apresentam propor¢des
iguais entre si.
b) As bases nitrogenadas do DNA séo: A (adenina), U (uracila), G (guanina) e C
(citosina).
c) Apés essa descoberta, foi confirmada a previsdo de muitos cientistas, que
atribuiam as proteinas a portabilidade dos fatores genéticos.
d) O modelo proposto por Crick e Watson retratava uma estrutura tridimensional do
DNA, na qual duas cadeias helicoidais se enrolavam em torno do mesmo eixo.

29) A seguir esta representado um aspecto do complexo processo de diferenciacéo
celular. Deste fenébmeno biolégico surgem varios tipos de células especializadas que
passam a exercer de maneira eficaz funcdes especificas. Estas funcbes realizadas
pelas células se interagem formando tecidos especificos que consolidam como uma
condicao bioldgica fundamental para a execucdo de varios eventos biolégicos em
diversos grupos de seres Vvivos.
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llustracdo retirada e modificada a partir do livro JUNQUEIRA, L.C.U. CARNEIRO,J. Histologia
Basica . 11° ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2008. p.92.

Analise a configuragcédo exposta na ilustracdo acima e a partir dela assinale a
alternativa que corresponde a uma avaliagdo CORRETA, ou seja:
a) Todas as células diferenciadas pertencem apenas a dois tipos de tecido.
b) O fibroblasto supra ilustrado € uma célula tipica do Tecido Epitelial.
c) Os condrdcitos sao células precursoras que formarao os condroblastos.
d) A diferenciacao € controlada por fatores intracelulares e extracelulares.

30) Em uma fazenda-escola existe uma integracdo importante entre os varios
setores para que ela possa ser autossustentavel. Ao analisar os varios setores
dessa fazenda um estudante a fim de potencializar esta integracdo prop6s que as
fezes do chiqueiro (chorume) fossem langadas no cérrego que é usado para irrigar a
horta da fazenda. Desta forma, ao mesmo tempo em que as plantas sdo irrigadas,
pode-se adubar o0s vegetais, melhorando o rendimento da produgdo e
proporcionando um crescimento mais rapido dos vegetais. O projeto a ser idealizado
por este estudante estaria, em sua concepg¢do, considerando seus o0s
conhecimentos bioldgicos:

a) Certo, tendo em vista que se economizariam 0s gastos com adubos organicos,
além de aprimorar a producao.

b) Errado, pois os fosfatos presentes na ragdo seriam liberados pelas fezes e
provocariam o processo de eutrofizacao.

c) Indiferente, uma vez que as plantas tém uma taxa de absor¢do maxima que nao
se alteraria com mais nutrientes.

d) Parte certa e parte errado, sendo que 0s peixes podem consumir oS nutrientes
antes que eles alcancem as plantas.

12



PROVA DE QUIMICA (Questées de 31 a 35)

31) E fato que os isdbmeros séo tdo parecidos que muitas vezes sdo confundidos, o
gue pode ser tragico em se tratando da saude. Foi exatamente o que ocorreu na
Europa na década de 1960, com o lancamento de um medicamento com efeito
tranquilizante e sonifero nomeado de Talidomida. As gestantes da época
procuraram por este efeito calmante sem ter ideia do que poderia ocorrer ao feto em
gestacdo. Foi entdo que se registrou o nascimento de bebés com membros
atrofiados (maos, pés, pernas). Esse efeito teratogénico foi resultado do uso da
Talidomida. A talidomida apresenta dois isbmeros:

(S) talidomida — teratogénica
(R) talidomida — efeito tranquilizante

Neste caso, a substancia Talidomida, dependendo do isémero usado, produz
efeitos completamente diferentes em nosso organismo, dai a importancia do estudo
da isomeria respectiva. A diferenca pode ser percebida através das estruturas:

0
0
~N
g-N H N
0
(8]
(S)-Talidomida (R)-Talidomida
Teratogénico Sedativo e hipnético

Texto retirado de http://www.mundoeducacao.com.br/quimica/isomeros-perigosos.htm - acesso em
Abril de 2013.

Analisando as estruturas apresentadas, podemos AFIRMAR que:
a) Nao apresentam carbono quiral.
b) Apresentam isomeria geométrica (cis-trans).
c) Apresentam isomeria Optica (assimetria molecular).
d) Apresentam isomeria plana (constitucional).

32) Antraz € uma doenca bacteriana amplamente difundida entre os animais. Ela é
rara em seres humanos, mas potencialmente fatal, o que leva a sua exploracéo
como um agente de guerra biolégica. A eficacia do antraz como arma foi
primeiramente confirmada pela liberacdo acidental de esporos do antraz de um
laboratorio na Unido Soviética em 1979 quando morreram 68 pessoas. O tratamento
da doenca é feito por cerca de 60 dias com antibioticos de amplo espectro, como por
exemplo, a ciprofloxacina: @ O

F
I OH

N

She

ciprofloxacina
Fonte: Adaptado do Livro “Tito e Canto Vol. Unico” - Informe-se sobre a Quimica.
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Esta substancia apresenta, entre outros, os grupos funcionais:
a) Amina, cetona e acido carboxilico.

b) Amida, cetona e aldeido.

¢) Amina, cetona e alcool.
d) Amina, amida e acido carboxilico.

33) Dada a tabela a seguir, em relacéo ao estado fisico das substancias submetidas
a pressao de 1 atm, a alternativa INCORRETA é:

Substan cia PF (°C) PE (°C)
lodo 113 184
Hidrogénio — 259 — 253
Benzeno 6 80
Mercurio -38,5 356
a) lodo é sélido a 25°C.
b) Hidrogénio € liquido — 257°C.
c) Benzeno é um gas a 70°C.
d) Mercurio € liquido a 25 °C.
34) Para areacdo quimica xFeS, + yO, — wFe03

+ 7S50,

coeficientes estequiométricos x, y, w e z correspondem aos numeros:

a)3,11,2e7
b)4,11,2e8
c)5,12,3e7
d)3,12,3e8

.0S

35) Na dissolucdo de uma certa quantidade de uréia em agua a 25°C, observou-se
uma diminuicdo da temperatura da solucao formada. Esta transformacao pode ser
caracterizada como um processo:

a) Endotérmico.
b) Higroscopico.
c) Tonomeétrico.

d) Isotérmico.

PROVA DE FISICA (Questdes de 36 a 40)

36) Um aluno desenvolvendo um projeto de pesquisa construiu uma escala de
temperatura (X) cuja relacdo com a escala Celsius € expressa no grafico
representado a seguir.

&o

100}---------=—"——="——=——-
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Uma temperatura foi marcada como 40°X. Na escala Celsius quanto
corresponde este valor?
a) 38°C.
b) 28°C.
c) 18°C.
d) 8°C.

37) A partir dos 40 anos, todo mundo sofre de uma anomalia que ocasiona
enrijecimento dos musculos ciliares, ainda que néo tenha sentido os efeitos disso.
Sao cerca de 50 milhdes de pessoas no Brasil. E 0 nimero aumenta. O problema
resulta do envelhecimento do cristalino, espécie de lente natural que,
gradativamente, vai perdendo a capacidade de focalizar imagens mais préximas. Até
os 60, vai-se ganhando, a cada sete anos, 1 grau a mais dessa anomalia, depois,
ela se estabiliza. Ha, basicamente, quatro alternativas para quem sofre deste

problema, dos tradicionais oculos de leitura a cirurgia a laser.
Fonte: Carlos Giffoni. Revista Veja, 18 de fevereiro de 2009, Edi¢do 2100. (Adaptado)

Lentes esféricas sao quaisquer meios transparentes e isotropicos limitados
por dois dioptros, podendo um deles ser plano. As lentes no geral se constituem na
forma convergente, divergente e cilindrica. Analisando o texto anterior, a anomalia
citada se refere:

a) Miopia.

b) Presbiopia.

c) Astigmatismo.
d) Hipermetropia.

38) Um cubo homogéneo feito de uma material com densidade igual a metade da
densidade da agua e com 1 cm de lado € preso por um fio inextensivel e de massa
desprezivel ao fundo de um copo com agua, conforme a figura a seguir. Qual deve
ser o modulo, direcéo e sentido da forca que se deve aplicar ao cubo de forma que a
tracéo do fio tenha intensidade de 2-10° N? Considere g = 10 m/s” e a densidade da
agua como sendo 1000 kg/m?.

T
S

D

a) 5-10° N, vertical, para cima.
b) 5-10° N, vertical, para baixo.
c) 3-10° N, vertical, para cima.
d) 3-10° N, vertical, para baixo.
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39) Em periodo de férias e feriados prolongados, parte da populacédo do estado de
S&o Paulo se desloca para o litoral em busca de lazer. Consequentemente, as
rodovias de acesso as praias paulistas ficam congestionadas, causando morosidade
no percurso. No carnaval de 2013, a Rodovia dos Imigrantes apresentou um trecho

de 13 km de grande lentiddo em direcéo ao litoral.

Se um carro demora cerca de 20 minutos para percorrer o trecho com grande
lentiddo, qual é a velocidade de uma moto que leva metade do tempo do carro para

percorrer 0 mesmo trecho?
a) 39 km/h.

b) 65 km/h.

c) 78 km/h.

d) 130 km/h.

40) Considere uma particula de carga q = +1,6-10%° C e massa m = 4.10% kg, que
penetra com velocidade v = 200 m/s em uma regido de campo magnético uniforme
B= 5,0 T, que possui diregcao perpendicular ao plano da figura. O valor do raio da

trajetoria é:

________
.......
- '~
. ~
#

a) 10 cm.
b) 16 cm.
c) 100 cm.
d) 160 cm.

16



PROVA DE GEOGRAFIA (Questdes de 41 a 45)

41) Quando a selecado brasileira de futebol desembarca em regides com posi¢cdes
altimétricas superiores a do Brasil (como La Paz, situada a 3.700 metros de altitude),
a equipe precisa se adequar as novas condicfes climaticas determinadas pelo fator
altitude. Devido a essas condi¢des, o organismo humano acaba necessitando de um
prazo de aproximadamente 10 dias para se adaptar, evitando-se assim, risco de um
colapso circulatorio. A adaptagcédo da equipe se faz necesséria principalmente porque
as condicdes climaticas dessas regides, quando comparada a das cidades
brasileiras, apresentam:

a) menor pressdo, menor concentracao de oxigénio e menor temperatura.

b) menor presséo, maior quantidade de oxigénio e menor temperatura.

C) maior pressao, maior concentracao de gas carbonico e maior altitude.

d) maior pressdo, menor temperatura e maior altitude.

42) Observe e analise a figura a sequir:

o ciclo das rochas

&
£ & £
&£ & g?@
e ‘?b .@
rochas
— |sedimentares
Fusao

diagénese:

sedimentacao

transporte

aroedo

intempensmo

rochas
metamorficas

Fonte: Google Imagens (2013).

As rochas sofrem diversas modificagbes e se transformam ao longo do tempo
geoldgico através de um fendmeno conhecido como o ciclo das rochas. Baseado na
figura anterior e nos conhecimentos sobre dinamica interna e externa da Terra,
assinale a afirmativa INCORRETA:

a) Para rochas metamorficas se transformarem em rochas sedimentares € preciso
que ocorra, dentre outros, 0s processos de intemperismo e erosao.
b) As rochas igneas se transformam em metamorficas sob condigbes de baixas
temperaturas e precipitacdo que acentuam o intemperismo quimico.
c) As rochas igneas sao formadas a partir do resfriamento do magma, levando a
formacao de rochas como o granito.
d) As rochas metamoérficas resultam da transformacdo de rochas antigas, que
sofreram pressao e elevacao de temperaturas, como € caso do gnaisse.
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43) Observe e analise a tabela abaixo:

Evolugao dos estoques, da participagao e do crescimento
das populacdes urbana e rural, Brasil - 18402000

Fopulacao Fopulagao/Total Crescimento
Anos {milhdes) (%) (% a.a.)
lIrbana Fural Lrbana FHural Urbana | Fural
1940 12.880 | 2B 358 3123 BB 77 KK KK
1950 18.783 | 33162 36,15 53,84 3,84 158

1960 31.634 | 41.054 43 44 56 56 532 2,16
1870 52,084 | 35.56H 57 46 42 54 515 -0,62
1880 B0.436 | 36.566 B5 75 31,25 4 .44 -0.53
19491 110.876 | 43.8497 7653 2347 296 -0,66

2000 137953 | 31.845 831,25 1875 2 4R -0,72
Fonte: IBGE, dados censitarios.

A partir da analise da tabela apresentada e considerando seus conhecimentos
sobre o processo de urbanizacdo e a dindmica demografica brasileira, € possivel
inferir que, EXCETO:

a) Na década de 50, aproximadamente 36% da populacdo brasileira vivia nas
cidades.

b) A populacdo que residia no campo (zona rural) dobrou na quantidade de
habitantes entre 1940 e 1960.

c) O processo de urbanizagdo sofreu influéncia a partir da década de 50 com a
implantac&o da industrializacéo no Brasil.

d) A populacdo do campo n&o teve nenhum crescimento percentual a partir de 1970
devido a diversos fatores como o éxodo rural.

44) Ao longo da histéria, diversos conflitos ou focos de tensdo tém ocorrido no
cenario mundial. Dentre as diversas concepcdes, o conflito pode ser definido como a
oposi¢cdo de interesses e ideias, luta, disputa ou desentendimento. Os conflitos
podem se dar no plano ideolégico ou se materializar na luta armada. O Oriente
Médio, também denominado de Asia Ocidental, vive sob influéncias de varios
conflitos, por ser uma regido estratégica do ponto de vista geopolitico, e se destaca
como area de passagem entre trés continentes (Europa, Asia, Africa), além de ser
berco de grandes civilizacdes (fenicia, persa, assiria, babildénia) e de trés grandes
religibes monoteistas (Judaismo, Cristianismo, Islamismo). Considerando o Oriente
Médio no contexto da geopolitica mundial, que desencadeou diversos focos de
tenséo, assinale a alternativa INCORRETA:

a) A criacdo e a efetivacdo do Estado de Israel e a descoberta de grandes jazidas
petroliferas contribuiram significativamente para que a regido se tornasse palco de
inumeros conflitos.

b) Disputa por areas de bacias hidrogréaficas e pela utlizacdo de lencois
subterrdneos tem sido também causa de conflitos armados no Oriente Médio.

c) Reivindicacbes de direitos, migracdées e nacionalismos ndo podem ser
exemplificados como fatores desencadeadores de conflitos nessa regiéo.

d) Questdes de ordem religiosa, politica e territoriais podem ser apontadas como
causas de focos de tenséo no Oriente Médio.
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45) Considerando as fontes de energia e 0s recursos minerais mundiais no Brasil,
relacione a segunda coluna de acordo com a primeira. Em seguida, assinale a
alternativa CORRETA:

1) Recursos minerais metalicos. ( ) Fontes energéticas dotadas de
valor econdémico.

2) Fontes de energia. ( ) S&o determinados elementos que
podem produzir ou multiplicar o

3) Fontes modernas de energia. trabalho, como os musculos, o fogo, o
Sol, etc.

4) Recursos energeéticos. () Cobre, Ferro e Aluminio.

( ) Agua, carvéo, atomo e petroleo.

a)l,2, 3, 4.
b) 4, 3,2, 1.
) 4,2, 3,1.
d) 4,21, 3.

PROVA DE HISTORIA (Questbes de 46 a 50)

46) Sobre as caracteristicas do Estado Novo brasileiro (1937-1945) € CORRETO
afirmar que:

a) O governo exercia controle sobre os sindicatos e manteve seu apoio popular na
concessao de uma legislacao trabalhista, consolidada na CLT de 1943.

b) Existia um sistema de unipartidarismo e eleicbes livres para escolha do
Congresso (Senado e Camara Federal).

c) Vargas se apoiou na Acédo Integralista Brasileira para criar uma rede de protecéo
social ancorada num forte discurso nacionalista.

d) Houve uma guinada para um rapido processo de industrializacdo e urbanizacao
nesses anos, com apoio da burguesia nacional.

47) “O primeiro que concebeu a ideia de cercar uma parcela de terra e dizer ‘Isso é
meu!’, e encontrou gente suficientemente ingénua que lhe desse crédito, foi o
auténtico fundador da sociedade civil. De quantos delitos, guerras, assassinatos,
desgracas e horrores teria livrado o género humano aquele, que, arrancando as
estacas e enchendo os sulcos divisérios, gritasse: ‘Cuidado, ndo dé crédito a esse

trapaceiro, vocé perecerd se esquecer de que a terra pertence a todos!™.
(ROUSSEAU, Jean-Jacques. Do Contrato Social, 1762).

Nessa passagem de uma das suas principais obras, o pensador francés do
lluminismo concluia que:
a) A desigualdade social entre os homens e seus efeitos negativos nasceram da
instauracao da apropriacao privada sobre a terra.
b) Os homens deveriam fazer uma revolucdo para acabar com a propriedade
particular sobre os bens de producéo.
c) A republica democrética era a melhor forma de governo para atacar o absolutismo
e com a divisédo entre as classes.
d) O direito divino dos reis deveria ser abolido para a instauracéo da igualdade civil
perante as leis.
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48) “Para além da faixa nordestina das terras frescas e férteis do massapé, com rica
cobertura florestal, onde se implantaram os engenhos de agucar, desdobram-se as
terras de uma outra &rea ecologica. Comecam pela orla descontinua ainda mida do
agreste e prosseguem por enormes extensfes semiaridas das caatingas. Mais além,
penetrando ja o Brasil Central, se elevam em planalto como campos cerrados que se

estendem por milhares de léguas quadradas.”
Fonte: RIBEIRO, Darcy. O povo brasileiro: a formag&o e o sentido do Brasil. Sdo Paulo: Cia. das
Letras, 2006. p. 306.

O autor do livro descreve nesse trecho uma area ecoldgica importante do
interior do Brasil, que durante a expansédo para o interior da América Portuguesa,
nos séculos XVII e XVIII, foi ocupada principalmente pela:

a) Instalacdo de miss@es jesuiticas para a catequese dos indigenas.

b) Exploracao aurifera e diamantifera.

¢) Acao das bandeiras de aprisionamento e de contrato.

d) Atividade pecuéria e a instalacao de fazendas de gado ao longo dos rios.

49) As imagens abaixo séao representativas do Antigo Regime europeu.

de Portugal(1521-1557).

Imagem 02 — Moeda francesa do séc. XVIII, trazendo o
rei Luis XV.
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Tanto a imagem 01 quanto a imagem 02 séo tipicas da formacao dos Estados
modernos e estao relacionadas porque:
a) Trazem estampadas imagens e simbolos das monarquias, fazendo seu poder real
se fazer “presente” e consolidando o absolutismo.
b) Auxiliaram a vitoria dos cruzados cristdos e, consequentemente, o enriquecimento
dos paises europeus.
c) Contribuiram para a centralizacdo do poder real em meio ao cenario de horror
ocasionado pelas Cruzadas.
d) Indicam a alianca do poder monarquico com a burguesia no processo de
colonizagc&o do Novo Mundo.

50) O painel representado a seguir, Guernica, foi pintado pelo cataldo Pablo
Picasso em 1937. Tem dimensdes de 3,49 metros de altura por 7,76 e retrata o
bombardeio do vilarejo basco de mesmo nome da obra, durante a Guerra Civil
Espanhola (1936-1939). Conta a histéria que, em 1940, o artista estava em Paris e
foi impelido por um oficial nazista se era ele quem tinha feito a famosa obra. Picasso
disse: “— Nao! Foram voceés!”.

e A

Sobre a relacdo da obra de Picasso com a Guerra Civil Espanhola é
CORRETO afirmar que:
a) Retrata o horror causado pela violéncia da Frente Popular, formada por
anarquistas e comunistas contra as for¢as conservadoras e tradicionalistas.
b) Menciona a alianca entre as tropas franquistas e as tropas norte-americanas para
combater o comunismo na Espanha.
c) Denuncia o horror causado pelas tropas do General Franco que contou com apoio
da forca aérea alema (Luftwaffe) para bombardear as regiées apoiadoras da Frente
Popular.
d) Celebra a vitéria das for¢cas de esquerda da Frente Popular contra a reagao
conservadora formada pela Igreja, os grandes proprietarios de terra e o Exército.
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QUESTAO DISCURSIVA - PROPOSTA DE REDAGCAO

Leia atentamente os textos a seguir e, com base nas ideias neles contidas e
nos textos abordados no exame de Lingua Portuguesa, escreva uma dissertacao de
no MINIMO vinte, e, no MAXIMO, vinte e cinco linhas.

TEXTO 01

A INCRIVEL HISTERA Do (%L
QU NAD € (Owecel
_;/ PELA INTERNET!

Www. LINHADCTREM . (OM. ER
TEXTO 02

“Como hoje percebe-se que cada individuo é responsavel por manter a sua
subjetividade, diminuindo-se cada vez mais as rela¢cdes interpessoais, aumentando
mais e mais a comunicacao atravessada pela tecnologia como e-mails, chats..., que
ao invés de aproximarem as pessoas, fazem com que as pessoas se distanciem
cada vez mais, proporcionando ao sujeito que se relacione sem precisar se envolver
emocionalmente com o outro, eliminando assim o compromisso e a dependéncia,
posto que o relacionamento com o outro esta somente ha um clique, sendo muito

mais confortavel o intermédio de um tela de computador do que face a face”.
Fonte: IMBELLONI, Michelle; SCHMITT, Sabrine - http://www.psicologia.pt/artigos/textos/A0583.pdf -
acesso em 29/04/2013).

A partir da leitura dos textos anteriores, escreva um texto argumentativo sobre
0 seguinte tema:

As relacdes interpessoais contemporaneas

LEMBRE-SE: Seu texto deve ser coeso e coerente, estar em prosa e ser escrito em
caneta azul ou preta.
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